

6. 在全党大兴调查研究

调查研究是谋事之基、成事之道。党的十八大以来，习近平总书记反复强调，调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功，要促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效，使调查研究在全党蔚然成风。近日，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，提出把调查研究作为在全党开展的主题教育的重要内容，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。各级党组织和广大党员干部要深入学习习近平总书记关于调查研究的重要论述，认真领会方案精神，进一步提高加强调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉，求真务实、真抓实干，以积极有为的精神状态奋力谱写中国特色社会主义更加绚丽的华章。

我们党历来高度重视调查研究。回望党的百年峥嵘岁月，调查研究始终贯穿于中国革命、建设和改革的全过程。新民主主义革命时期，毛泽东提出“没有调查，没有发言权”的著名论断，强调“做领导工作的人就要靠自己亲身的调查研究去解决问题”。党的十一届三中全会后，邓小平强调实践是检验真理的唯一标准，要把调查研究作为“永远的、根本的工作方法”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把调查研究摆在更加突出位置，注重通过调查研究汲取治国

理政的智慧和力量。习近平总书记大力提倡、身体力行调查研究，顶风雪、冒酷暑、踏泥泞，跋山涉水、风雨兼程，从提出重大战略、作出重大决策，到破解现实问题、推进具体工作，从加强党的全面领导、推进党的建设制度改革，到打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，从推动京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设，到谋划长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，坚实的足迹遍布中华大地，为全党树立了重视调查研究的光辉典范。正是在深入调查研究、充分把握新时代党和国家各项事业发展规律的基础上，我们党出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推动一系列重大工作，战胜一系列重大风险挑战，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，我国发展面临新的战略机遇、战略任务、战略阶段、战略要求、战略环境。当前，世界百年未有之大变局加速演进，不确定、难预料因素增多，国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾，各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂，迫切需要我们深入贯彻落实习近平总书记关于调查研究的科学思想和方法，继承和发扬调查研究的优良传统，在全党大兴调查研究。

——在全党大兴调查研究，要始终坚持实事求是的原则。

实事求是，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。习近平总书记强调，能不能做到实事求是，是党和国家各项工作成败的关键，要把实事求是贯穿到各项工作中去，经常、广泛、深入开展调查研究。广大党员、干部要坚持一切从实际出发，从实践中来、到实践中去，通过调查研究，了解事实、掌握真相、得出正确结论，真正把实际情况摸深摸透。坚持眼睛向下、脚步向下，经常深入基层、沉到一线，既到工作局面好和先进的地方去总结经验，又到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去研究问题。坚持求真务实，不唯书、不唯上、只唯实，有一是一、有二是二，既报喜又报忧，对问题不掩盖、不回避、不推诿，察实情、讲真话。坚持以事实为依据，在深入细致的调查研究和科学论证基础上形成结论，使提出的点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。特别要力戒形式主义、官僚主义，坚决防止在调查研究中走马观花、浅尝辄止、一得自矜、以偏概全，草率地下结论、做判断。

——在全党大兴调查研究，要始终坚持走好群众路线。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，开展调查研究就是走群众路线。习近平总书记强调，要坚持党的群众路线，从群众中来、到群众中去，深入基层调查研究，亲近群众、

联系群众、服务群众，做好新形势下的群众工作。要尊重人民首创精神，放下架子甘当小学生，自觉拜群众为师，多和群众交朋友，多向群众请教，自觉向群众学习，不断从人民的创造性实践中获得正确认识，把党的正确主张变为群众的自觉行动。坚持全心全意为人民服务，“以百姓心为心”，带着感情搞调研，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，一心一意为百姓做事，多做雪中送炭的工作，深入调研了解并推动解决群众急难愁盼的热点、难点和重大问题，做到知民情、察民意、懂民愿，解民忧、纾民怨、暖民心。坚持把人民群众的获得感、幸福感作为检验调查研究成果质量的客观标准，把实现好维护好发展好最广大人民的根本利益作为调查研究工作的出发点和落脚点，充分调动人民群众的积极性主动性创造性，使我们党始终拥有不竭的力量源泉，始终立于不败之地。

——在全党大兴调查研究，要始终增强问题意识坚持问题导向。问题是创新的起点，也是创新的动力源。只有聆听时代的声音，回应时代的呼唤，认真研究解决重大而紧迫的问题，才能真正把握住历史脉络、找到发展规律。习近平总书记强调，要带着问题深入调查研究，善于透过现象看本质，提高把握问题实质、把握矛盾规律的能力，讲实话、办实事、求实效，踏踏实实推动工作、解决问题。要敢于正视问题，善于发现问题，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在

的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新思路新办法。坚持以求解思维研究真问题、真研究问题，尽可能多听基层和一线的声音，尽可能多接触第一手材料，通过纵向和横向的比较，进行由此及彼、由表及里的分析，深究细研、刨根问底，善于透过纷繁复杂的现象把握事物的本质，深化对解决问题的规律性认识，努力寻求最佳解决方案，使“求解”的问题更“优解”。坚持解放思想、更新观念，破除不合时宜的思维定势，摆脱路径依赖，克服因循守旧，善于运用新技术新手段创造性地破解难题。坚持科学评价，把问题有没有真正解决、情况有没有明显改观、工作有没有实质性提升、常态长效机制是不是形成，作为评价检验调查研究工作好坏的基本标尺，通过问题解决，不断总结经验，抓好成果转化运用，使问题解决的过程成为推动工作、优化决策、改进政策、促进工作的过程。

——在全党大兴调查研究，要不断提高调查研究能力。调查研究是做好领导工作的一项基本功，调查研究能力是领导干部整体素质和能力的一个组成部分。习近平总书记十分重视领导干部的调查研究能力，在他提出的中青年干部要提高了的“七种能力”中，“调查研究能力”是重要内容。提高调查研究能力，要强化理论武装，夯实理论根基，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论，

坚持好运用好贯穿其中的立场观点方法，加深对马克思主义中国化时代化最新成果的理解和认识，从根本上保证调查研究的方向。要提高政治站位和政治能力，把讲政治的要求贯穿调查研究的全过程各方面，善于从政治上看问题和分析问题，在调查研究中不断锤炼、检验和提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。提高辩证思维、系统思维、战略思维、底线思维能力，增强看问题的眼力、谋事情的脑力、察民情的听力、走基层的脚力，通过交换、比较、反复，把零散的认识系统化，把粗浅的认识深刻化，找到解决问题的正确办法。不断提高敢于斗争、善于斗争的本领和能力，要发扬斗争精神，勇于涉险滩、破难题，知难而进、迎难而上，把调查研究成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效。不断提高运用调查研究方法的能力，继承和完善我们党在长期实践中形成的许多务实管用的调查研究方法，如座谈访谈、随机走访、问卷调查、专家调查、抽样调查等方式，同时还要善于运用互联网、大数据等现代信息技术开展调查研究，不断提高调研工作的科学性和实效性。

——在全党大兴调查研究，要健全完善调查研究制度。完善调研制度，建立长效机制，是搞好调查研究的有力保障。习近平总书记强调，调查研究要经常化，领导干部要带头调研、经常调研。长期以来，我们党在坚持和加强调查研究方面制定了一系列行之有效的制度，并在实践中不断发展完善，

使调查研究成为各级领导干部自觉的经常性活动。健全完善调查研究制度，要坚持和完善先调研后决策的重要决策调研论证制度，严格执行调研程序，做到不调研不决策，把调查研究贯穿于决策的全过程，真正成为决策的必经程序。要坚持和完善领导机关、领导干部的调研工作制度，严格执行党中央关于各级领导干部每年到基层调研的规定要求，发挥领导干部带头作用，推动党员、干部深入基层调研。坚持和完善领导干部的联系点制度，党政主要领导干部不仅要“身入”基层，更要“心到”基层，始终关心基层联系点，关心联系点的群众，把联系点建成示范点，以点带面推动工作。健全完善成果转化运用制度，使调查研究成果同中心工作和决策需要紧密结合起来，更好为科学决策服务，为提高党的执政能力和领导水平服务，为完成新时代新征程的使命任务服务。

务实笃行开新局，砥砺奋进再出发。踏上新的征程，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，密切联系群众，大兴调查研究，奋发有为，埋头苦干，务求实效，努力创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。（本刊评论员）